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1.  Εισαγωγή 
Η αναγνώριση των μνημείων πολέμου δεν είναι μια απλή και ασήμαντη πράξη η οποία 

πραγματοποιείτε και έπειτα ξεχνιέται. Με την αναγνώριση των μνημείων πολέμου ανακαλύπτετε η 

ζωή και τα βιώματα των προηγούμενων γενεών αποκτώντας την γνώση και τα συναισθήματα των 

γεγονότων σε συγκεκριμένο βαθμό αποθηκεύοντας τα στην συλλογική μνήμη. Η ιστορία ενός 

έθνους ή του κοινωνικού πρίσματος εν έτη 2024 αποτελείτε από πολέμους υπερασπίσεις ή 

διεκδίκησης. Οι πόλεμοι που διεξάχθηκαν δημιουργήσαν συγκεκριμένες καταστάσεις αφήνοντας τα 

αποτυπώματα τους, τα οποία συμβάλαν στην εξέλιξη ενός έθνος. Αναγνωρίζοντας τα μνημεία 

πολέμου η συλλογική μνήμη του έθνους παραμένει ζωντανή « ΔΕΝ ΞΕΧΝΩ» διατηρώντας τα 

ιστορικά γεγονότα κάθε συμβάντος με αποτέλεσμα την αναγνώριση του εχθρού και φίλου του 

έθνους.  

Για την αναγνώριση των πολεμικών συμβάντων του μνημείο συμβάλουν 2 στοιχείο. Το πρώτο 

στοιχείο αποτελεί το ίδιο το μνημείο και το δεύτερο η μνήμη των ανθρώπων. Η μνήμη αποτελεί την 

ανθρώπινη ικανότητα να συνδέει το παρελθών με το παρών όπου οφείλετε στην ικανότητα που 

διαθέτει ο ανθρώπινος εγκέφαλος. Η υποκατηγορίες της είναι η ατομική και συλλογική μνήμη. Η 

ατομική μνήμη αποτελεί την αποθήκευση των βιωμάτων του ιδίου του ατόμου ενώ η συλλογική 

μνήμη αποτελείτε από της αναφορές οι οποίες διαμορφώνονται από την κοινωνία, κατά την 

προσπάθεια ερμήνευσες των δεδομένων που διαμορφώνονται από την κοινωνία, τα άτομα 

ερμηνεύουν τα γεγονότα δίνοντας την αίσθηση πως βρίσκονταν στο σημείο του γεγονότος. 

Το μνημείο στόχο έχει την μνημόνευσης – μεταφορά των ιστορικών γεγονότων που 

αντιπροσωπεύει. Οι μορφές του μνημείου αποτελούνται από το γλυπτό το οποίο αφορά αγάλματα 

και προτομές ηρώων, πολίτικων ηγετών και βασιλέων. Το μνημείο ως κτίριο αποτελεί το 

σχεδιασμένο δημόσιο κτίριο μελέτης μνημηακότητας όπως τις βιβλιοθήκες, μουσεία και αρχαία 

κτίρια. Το ερείπιο δεν είναι ακριβός μνημείο αλλά το αυθεντικό κομμάτι που έχει απομείνει από το 

ιστορικό γεγονός ή περίοδο. Ως δημόσιος χώρος συνήθως είναι οι χώροι οι οποίοι έχων λάβει χώρο 

στο ιστορικό – σημαντικό συμβάν αποτελώντας μνημείο ο ίδιος ο τόπος.  

Τα μνημεία πολέμου που ερευνώνται στην συγκεκριμένη ερευνητική εργασία  είναι το γλυπτό του 

ήρωα Ευαγόρα Παλληκαρίδη, το πάρκο μνήμης της γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και το 

μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων. Η έρευνα χρησιμοποιεί δεδομένα από την 

εμπειρική έρευνα που αποτελείτε από την επίσκεψη στα μνημεία και η συλλογή φωτογραφείων, 

την ποσοτική έρευνα η οποία είναι οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου τύπου ΝΑΙ – ΟΧΙ  και η 

ανάλυση με την θεωρία χωρικής σύνταξης, την ποιοτική έρευνα όπου αποτελείτε από την εμπειρική 

και τις απαντήσεις εξήγησης του ερωτηματολογίου και η βιβλιογραφία της έρευνας. Συνδυάζοντας 

όλες τις απαντήσεις δημιουργείτε ο τριγωνισμός όπου επιτρέπει την ισχυροποίηση της έρευνας και 

των αποτελεσμάτων της.  
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2.  Ανασκόπηση βιβλιογραφίας. 

2.1.  Μνήμη και ανάμνηση 

Η μνήμη αποτελεί την ανθρώπινη ικανότητα να συνδέει το παρελθόν με το παρόν χάρη της 

ικανότητας όπου διαθέτει ο ανθρώπινος εγκέφαλος. Οφείλετε στην ικανότητα του ανθρώπινου νου 

να συγκρατεί, εγγράφει τα βιώματα και τις εμπειρίες κάθε ανθρώπου στο βάθος της συνειδήσεις 

του, καθορίζοντας στην συνέχεια τον τρόπο ενέργειας του. Λαμβάνει μέρος στον τρόπο διαχείρισης, 

σύνδεσης και ερμηνείας των γεγονότων που πραγματοποιούνται στο παρελθών, ειδάλλως χωρίς 

αυτή την ικανότητα όλα τα βιώματα θα ήταν κομμάτια μιας στιγμής χωρίς να σχετίζονται μεταξύ 

τους. Η μνήμη αποτελεί δώρο και εργαλείο για τον άνθρωπο, καθιστώντας εφικτό να συνδέσει 

δίνοντας νόημα στα γεγονότα που βιώνει κανείς συμβάλλοντας παράλληλα σε κάθε διαδικασία 

μάθησης του, τον φέρνει σε επαφή με της ρίζες του, συμβάλει στην πρόβλεψη του μέλλοντος, δρα 

ενάντια στην αμνησία και πλάθει ηθικά, πνευματικά τον άνθρωπο. Θα μπορούσε κανείς να πει πως 

η μνήμη αποτελεί την απόδειξη για το τι ήμαστε και συμβάλει στην νέα αφετηρία κάθε ανθρώπου. 

Έτσι γεφυρώνει το παρελθόν με το  παρόν επανερμηνέυοντας το με την οπτική του παρόντος.  

 Η έννοια της μνήμης διαφέρει από την έννοια της ανάμνησης. Η ανάμνηση είναι η αναζήτηση του 

παρελθόντος ενεργοποιώντας την μνήμη για μια παρέμβαση στο παρόν, μια ικανότητα που διαθέτει 

μόνο ο άνθρωπος. Ενώ η μνήμη αποτελεί την γεφύρωση του παρελθόντος με το παρόν, ως ανάμνηση 

μπορεί να οριστεί ένα γεγονός που ο άνθρωπος μπορεί να επαναφέρει από την μνήμη του. Παρ' όλα 

αυτά, στην καθημερινότητα τείνουμε να μπερδεύουμε τις δύο αυτές έννοιες και συχνά να τους 

αποδίδουμε το ίδιο νόημα. (ΣΤΑΥΡΟΣ, ΚΟΠΑΝΑΡΗ, & ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, 2006, σ. 267) 

  

Σκίτσο 1 Ένας νεαρός ανακαλεί την ανάμνηση του όταν ήταν μικρός. 
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2.2.  Μορφές Μνήμης – ατομική, συλλογική, ιστορική 

Η ατομική και συλλογική μνήμη δεν είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους, αντίθετα αλληλοεπιδρούν και η 

μία εμπεριέχει την άλλη. Η ατομική μνήμη ορίζετε από την προσπάθεια ενός ανθρώπου να 

παρουσιάσει τα βιώματα του, η εκδοχή ενός γεγονότος που έχει ζήσει το άτομο προσπαθώντας να 

μεταφέρει την σχέση και τα συναισθήματα του χρησιμοποιώντας τις αναμνήσεις του σε τρίτο 

άτομο.  

Η συλλογική μνήμη επιτρέπει την κατανόηση της δημιουργίας της ατομικής μνήμης. Προσδιορίζεται 

από πολλά άτομα, το οποίο δεν αποτελείται μόνο από το άθροισμα ατομικών γνώσεων ή 

προθέσεων αλλά ενός συνδυασμού διαφορετικών και ανομιών ανθρώπων. Η συλλογική μνήμη 

διαμορφώνετε με την εξέλιξη μιας κοινωνίας όπου στέκεται σε μια συγκεκριμένη οπτική γωνιά και 

συνθέτει δίκες του εικόνες για το κόσμο διαμορφώνοντας την δική του εκδοχή για το παρελθόν η 

οποία εκδοχή διαμορφώνεται μέσο της επικοινωνίας και όχι των ιδιωτικών αναμνήσεων. Η 

κοινωνική ομάδα τοποθετείτε χωρικά και χρονικά όπου η μνήμη των μελών της εξαρτάτε από το 

κοινωνικό πλαίσιο που εντάσσονται, καθώς δεν μπορεί η συλλογική μνήμη να είναι η ίδια αλλά 

διαφορετική καθώς εξαρτάτε από την κοινωνική ομάδα στην οποία δημιουργείται ή 

διαμορφώνεται. Το άτομο ταυτίζεται όταν τοποθετείται στην ομάδα αλλά παράλληλα η μνήμη της 

κοινωνίας εκπληρώνει και εκδηλώνεται στις ατομικές μνήμες. Κάθε ατομική μνήμη αποτελεί ένα 

κομμάτι της συλλογικής μνήμης όπου η σχέση του μεταξύ είναι αμφίδρομη. Ουσιαστικά η 

συλλογική μνήμη ταυτίζεται με την πρόθεση του ατόμου να αφηγηθεί κάτι που έχει διατηρήσει 

στην μνήμη του μεταφέροντας το ως ανάμνηση στο κοινωνικό σύνολο, ενώ όταν θέλει να αναίρεση 

κάποια ανάμνηση το κάνει όπως το προϋποθέτει η κοινωνική ομάδα του. 

 Η ιστορική μνήμη ταυτίζεται με τις κυρίαρχες αντιλήψεις στη συνείδηση μιας κοινωνίας για την 

ιστορική ποριά ενός τόπου, έθνους και λαού, όπου κανείς θα μπορούσε να πει πως η ιστορική 

μνήμη είναι κομμάτι της συλλογικής μνήμης. Οι περισσότεροι κοινωνικοί επιστήμονες υποστηρίζουν 

πως η συλλογική μνήμη και η επιστήμη της ιστορίας είναι διαφορετικές έννοιες, αφού η ιστορία 

βασίζεται σε ιστορικά τεκμήρια με αντικειμενικότητα και κοινή αποδεικτική μεθοδολογία, ενώ η 

συλλογική μνήμη είναι πιο εύπλαστη όπου επηρεάζεται από υποκειμενικές αναγνώσεις του 

παρελθόντος και διάφορες μορφές αφήγησης. Το ζήτημα της αξιοπιστίας της μνήμης ως πηγή 

απασχόλησε τους ιστορικούς και πολλοί επέκριναν την χρήση της τοποθετώντας την χαμηλά στην 

ιεραρχία των πηγών. Για την σχέση ανάμεσα της ιστορίας και της μνήμης ο Jean – Pierre Vernant 

υποστηρίζει ότι η μνήμη αντιπροσωπεύει μια δύσκολη εφεύρεση, την εύρεση του ατομικού 

παρελθόντος του ανθρώπου όπως η ιστορία συνιστά για την κοινωνία την εύρεση του συλλογικού 

της παρελθόντος. Η μνήμη είναι το μέσο ταξιδιού στον χρόνο που επηρεάζει στην ιστορική 

σχηματοποίηση της κοινωνίας κατά την χρονική στιγμή. (ΣΤΕΦΑΝΙΔΟΥ, 2017, σ. 34) 
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2.3.  Χώρος ή τόπος 

¨Eνα τοπίο δεν απαρτίζεται μόνο από αυτό που βρίσκετε μπροστά στα μάτια μας αλλά και από αυτό 

που βρίσκονται μέσα στο μυαλό μας¨. Ντόναλντ Γουΐνικοτ (Meinig, 1979, σ. 33) 

¨ Το τοπίο συχνά θεωρείτε ως η υλοποίηση της μνήμης, η διαπραγμάτευση συλλογικών και ατομικών 

ιστοριών στον υπάρχοντα χώρο¨ Γουέντι Άσμορ, Άρθουρ Κναπ (Wendy Ashmore, 1999, σ. 13) 

Η αναφορά στην χωρική εμπειρία συμπεριλαμβάνει την πρακτική και αισθητική επαφή του 

ανθρώπου με τον χώρο και χωρίζεται σε δυο υποκατηγορίες. Συγκεκριμένα αφορά τα στοιχεία 

γεωμετρικού και υλικού περιβάλλοντος ενώ από την άλλη τα άυλα χαρακτηριστικά του χώρου όπως 

ο ήχος, η σκιά κ.τ.λ., δηλαδή οτιδήποτε επηρεάζει ή λαμβάνει μέρος στην δημιουργία της 

ατμόσφαιρας του χώρου. Το μέσο του ανθρώπου για να κατανοήσει και να αντιληφθεί τις δυο 

υποκατηγορίες της χωρικής εμπειρίας είναι η αισθήσεις και συγκεκριμένα η όραση σε πρώτο 

βαθμό. Κατά το βίωμα του χώρου δηλαδή χωρική εμπειρία του ανθρώπου είναι η διαδικασία όπου 

το άτομο ανάλογα την αντίληψη του καταγραφεί τον χώρο που βρίσκεται, υιοθετεί ερεθίσματα τα 

οποία ευθύνονται για έντονα συναισθήματα, συγκίνηση και νοητική φόρτιση επηρεάζοντας την 

ψυχοσύνθεση, προσωπικότητα και την συνείδηση του ανθρώπου όπου τα αποτυπώνει βαθιά στην 

μνήμη του. Εκτός από τις ενεργοποιήσεις των σωματικών αισθήσεων που αφορούν τις υλικές 

ποιότητες του χώρου, τους όγκους, την κλίμακα και τις υφές παράλληλα δημιουργείται μια 

εσωτερική διέγερση όπου επηρεάζεται και επηρεάζει την υποκειμενική υπαρξιακή συνείδηση του 

ατόμου. Η διέγερση η οποία δημιουργείται σε κάθε άτομο όσο αφορά τον χώρο δεν επηρεάζεται 

τόσο από την  υλική και τρισδιάστατη υπόσταση του όσο η συνεργασία των στοιχείων που 

οφείλονται στη διαμόρφωση της αύρας του χώρου δημιουργώντας μια μοναδική και ιδιαίτερη 

ατμόσφαιρα που επικρατεί μέσω του φωτός, σκιάς, οσμών, ήχων και την εικόνα που μεταφέρεται 

στο άτομο. Επομένως ο χώρος επηρεάζει το άτομο όπου το άτομο ανακαλύπτει και του αποδίδει 

κάποιο νόημα. Όταν το άτομο βιώνει ένα χώρο, βγαίνει από το καθημερινό ¨κουτί¨ της οπτικής 

γωνιάς που βρίσκεται ως προς την χωρική αντίληψη. Ο χώρος αλληλοεπιδρά με πολλές ιδιότητες 

του όπως όγκους, αντικείμενα, υφές κ.τ.λ. με τον άνθρωπο όπου αποκτά νόημα και μετατρέπεται σε 

τόπο. Βιωματικοί τόποι χαρακτηρίζονται οι χώροι όπου προσφέρουν περισσότερα από το 

λειτουργικό κομμάτι που αποτελείται από σύνθεση υλικών χαρακτηριστικών, δομών και 
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διαστάσεων αλλά παράλληλα προσφέρουν ιδιαίτερη ατμόσφαιρα, σύμβολα, μνήμες και νόημα 

όπου μπορούν να επιδράσουν σε μεγάλο ή μικρό  βαθμό τον άνθρωπο, να τον γεμίσουν με έντονα 

συναισθήματα και να του προκαλέσουν ένα προσωπικό βίωμα. 

Η ανθρώπινη παρουσία καθιστά υπεύθυνη την αλλαγή του χώρου σε τοπίο προσδιορίζοντας 

περιεχόμενα, ποιότητες και χαρακτηριστικά με αποτέλεσμα οι τόποι να χαρακτηρίζονται και να 

γίνονται ξεχωριστοί. Ο τόπος χαρακτηρίζει μια συγκεκριμένη οντότητα χαρίζοντας της μια 

ουσιαστική και δυναμική ταυτότητα. Ουσιαστικά ο χώρος μπορεί να χαρακτηριστεί ως κάτι απλό, 

αφηρημένο, πρακτικό, όχι ιδιαίτερο και αχαρακτήριστο έως που αποκτήσει νόημα από κάποια 

ανθρώπινη δράση με αποτέλεσμα ο χώρος να εμπλουτίζεται με ιδιότητες και να δημιουργείτε μια 

μοναδική ταυτότητα. Αυτοί οι χαρακτηρισμοί που υιοθετεί ένας χώρος μετατρέπουν τον χώρο σε 

τόπο. (Pellegrino, 2006, σσ. 58-76) 

2.4.  Αρχιτεκτονική και τόπος  

«η αρχιτεκτονική αποτελεί το σημαντικότερο τεκμήριο του παρελθόντος και της εξέλιξης της ζωής σε 

έναν τόπο. Η αρχιτεκτονική πρέπει να αντιμετωπίζεται με μεγάλη σοβαρότητα. Μπορούμε να 

ζήσουμε χωρίς αυτήν, μπορούμε να λατρέψουμε χωρίς αυτήν αλλά δεν μπορούμε να θυμόμαστε 

χωρίς αυτήν.»  Τζόν Ράσκιν (Niglio, 2013, σ. 10) 

Κάθε πόλη εμπεριέχει πλήθος συλλογικών και προσωπικών εμπειριών. H πόλη ως συμβολική 

άποψη εκφράζει την σχέση ανάμεσα στην γεωμετρία και το μωσαϊκό των ανθρώπινων υπάρξεων. Οι 

κοινωνικές ομάδες όταν έρχονται σε επαφή με τον χώρο αφήνουν το δικό τους στίγμα. Η υλική 

φύση του χώρου επιτρέπει την μεταμόρφωση της, αλλά παράλληλα αναγκάζει την προσαρμογή σε 

αυτόν. Κατά την ύπαρξη αλληλεπίδρασης μεταξύ χώρου και κοινωνικών ομάδων δημιουργούνται οι 

χωρικοί οροί, όπου κατ’ αυτόν τον τρόπο πραγματοποιείτε η προσαρμογή. Κάθε κομμάτι ενός 

χώρου αντιστοιχεί σε μια διαφορετική άποψη δομής και ζωής, αντιπροσωπεύοντας κάποια 

κοινωνική ομάδα. (Μορις, 2013, σ. 157). Στο πέρασμα του χρόνου εκτός από τα κτίρια διατηρούνται και τα 

άτομα των κοινωνικών ομάδων όπου κινούνται στον συγκεκριμένο χώρο, μπερδεύοντας την ζωή 

των κτιρίων με την ζωή τους, απέχουν από την αντίληψη, ότι ένα μέρος της παραμένει αδιάφορο 

στις ελπίδες, στον πανικό και στα πάθη της. 

Οι ιστορικοί τόποι, τα μουσεία, αρχαία κτίρια, κινηματογραφικές αίθουσες και οποιαδήποτε κτίρια 

που μπορούν να παρέχουν ιστορικές αναμνήσεις θεωρούνται χώροι δράσεις της δημόσιας ιστορίας. 

Χρησιμοποιώντας διάφορα μέσα πληροφόρησης επιτυγχάνετε η ιστορική ερμηνεία, 

διαμεσολαβώντας ανάμεσα στο παρελθόν και το κοινό αίσθημα. (Ανδρέου Π. Αντρέας, 2015, σ. 13)Η κοινωνική 

ομάδα ανάλλαγα των λειτουργειών της διαμορφώνει την πόλη, με επιβραδυνόμενο ρυθμό σε σχέση 

με αυτόν της ομάδας. Η πολύ αρκετές φορές αντιστέκετε στα στοιχεία που επιβάλουν την αλλαγή, 

επιτρέποντας την αντίληψη, του βαθμού σύνδεσης της συλλογικής μνήμης των κοινωνικών ομάδων 

με τις εικόνες του χώρου. Τα περισσότερα άτομα των κοινωνικών ομάδων συνδέουν την συλλογική 

μνήμη τους σε συγκεκριμένα χωρικά πλαίσια σκιαγραφώντας την μορφή τους στο έδαφος. Κάθε 

κοινωνία διαμορφώνει τον χώρο ανάλλαγα των ιδιαιτεροτήτων του με στόχο την δημιουργία ενός 

χώρου που αντιπροσωπεύει τις αναμνήσεις της. Η συλλογική μνήμη δεν καλλιεργείτε μόνο από της 

ενέργειες της επίσημης πολιτιστικής κληρονομίας και του κράτους που σχεδιάζει την πορεία του. Ο 

χώρος που βιώνετε ή είχε βιωθεί είναι πεδίο αλληλεπίδρασης των υλικών με της κοινωνικές 

δυναμικές που αναπτύσσονται εντός του, μεταδίδοντας την μνήμη που φέρει , παράλληλα συνεχίζει 
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να εγγράφει νέα ιστορικά δεδομένα διαμορφώνοντας την συλλογική μνήμη του μέλλοντος. (Μορις, 2013, σ. 

184) 

2.5.  Ανάγκη για ιστορία και η αποτύπωση της 

Η ιστορία ενός τόπου ή λαού, ζούσε μέσο της συλλογικής μνήμης ως το ανεπίσημο παρελθόν της 
έως τις πρώτες κοινωνικές και οικονομικές επαναστάσεις του 18ου αιώνα. Η διδασκαλία και 
παράδοση της θρησκείας ήταν ο μοναδικός τρόπος μετάδοσης της ιστορίας στις νεότερες γενεές. Η 
άρχουσα τάξη, η πατριαρχία και η θρησκεία, αποτελούσε την συνταγή όπου όριζε τις κοινωνικές 
σχέσης μεταδίδοντας την πολιτική κουλτούρα και την ιστορία ενός λαού. Την εποχή εκείνη η 
αρχιτεκτονική έλαβε σημαντικό ρόλο στην αποτύπωση τους, εφόσον ήταν η μοναδική ορατή 
έκφραση μνημειακότητας. Η αναφορές στην κλασική γεωμετρία και η επανεκτίμηση της 
αρχαιότητας αποτέλεσαν εκφραστικά μέσα της μνημειακότητας. Οι οβελίσκοι, πυραμίδες, ναοί και 
τα μαυσωλεία εκπροσωπούσαν την σταθερότητα ενάντια στο χρόνο που κυλούσε και στην αστική 
ζωή που εξελισσότανε. (Andreas, 2003, σ. 41). Η αναζήτηση του παρελθόντος, δεν κινούσε το ενδιαφέρον του 
κοινωνικού συνόλου ως ιστορική μνήμη διότι η ανάγκη για την επίσημη καταγραφή της κοινής 
ιστορίας δεν ήταν ακόμα σημαντική. Το ενδιαφέρον για γνώση της ιστορίας υπήρχε  μόνο στην 
υψηλή τάξη ενώ για το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο η ιστορία καθοριζόταν από την παράδοση. 
(Halbwachs, 1992, σ. 6) 

Τα αρχαία ευρήματα υπήρξαν ως πρώτα μνημεία και έμπιστες ιστορικές πηγές. Τον 19ο αιώνα 
εμφανίστηκε ένα μεγάλο σύνολο αρχαιότητας, οι ανακαλύψεις που πραγματοποιήθηκαν, 
προσέφεραν στην ιστορία για πρώτη φορά το ξεκίνημα του κόσμου, ένα σημείο αναφοράς και ένα 
βάθος ιστορικού χρόνου και χώρου. Την ίδια περίοδο παράλληλα δημιουργείτε η βιομηχανική 
επανάσταση με αποτέλεσμα την άνοδο της αστικής τάξης, βιώνοντας την έξαρση νέων τεχνολογικών 
μέσων. Τα τεχνολογικά μέσα όπως τα μέσα μεταφοράς επέτρεψαν στην αστική τάξη τις πρώτες 
μετακίνησης διακοπών με κύριο προορισμό τους αρχαιολογικούς χώρους  καθιστώντας τους 
βασικούς ταξιδιωτικούς προορισμούς. Στα τέλι του ίδιου αιώνα η εφεύρεση της φωτογραφίας και 
του κινηματογράφου, αποτέλεσαν σημαντικό ρόλο ως μέσο καταγράφεις της ιστορίας. Η ευχέρεια 
της οπτικής αντίληψης γεγονότων, τόπων, ανθρώπων και λεπτομερειών επέτρεψε την πίστωση της 
εγκυρότητας και την εξακρίβωση της αληθινής ιστορίας. Η απότομη ανάπτυξη τουρισμού της 
αστικής τάξης σε συνδυασμό με τα μέσα καταγράφεις ιστορίας, δημιούργησε την ανάγκη 
αναμνηστικών επίσκεψης ενός τόπου.. Τα πρώτα τεκμήρια επίσκεψης ενός τόπου αποτελούσαν 
φωτογραφίες που αποτύπωναν την αρχιτεκτονική του επισκεπτόμενου τόπου, συγκεκριμένα τα 
κτίρια είχαν μετατραπεί σε τοπόσημα. (Andreas, 2003, σ. 41) 

Στα μέσα του 19ου αιώνα η κατανόηση της μνημειακότητας αρχίζει να μετατρέπετε. Η βιομηχανική 

επανάσταση δημιουργώντας πολιτιστικές και οικονομικές αλλαγές, έφερε την ιδέα του 

μοντερνισμού, παράλληλα την έννοια του παγκόσμιου αντί του τοπικού, την σχέση παράδοσης και 

εξουσίας, την σχέση του παρελθόντος, παρόντος και μέλλοντος. Τα έθνη που δημιουργήθηκαν από 

της κοινωνικές αλλαγές αναζήτησαν την ένωση της εδαφικής τους υπόστασης, δημιουργώντας ως 

εθνικό σύμβολο την πρωτεύουσα. Ο χαρακτηρισμός των αστικών τοπίων ως εθνικό σύμβολο 

αποτέλεσε την ανάγκη συγκρότησης συλλογικής μνήμης, με σκοπό την εξασφάλιση ενός 

ενοποιημένου έθνους. Αυτή η ενέργεια αντικατοπτρίζετε στον πύργο του Άιφελ, όπου 

κατασκευάστηκε 1889 για την παγκόσμια έκθεση του Παρισιού το 1900, μια κατασκευή που 

κατασκευάστηκε την εποχή της τεχνολογικής εξέλιξης όπου κατάφερε να μετατραπεί σε σύμβολο 

του Παρισιού, έπειτα του Γαλλικού έθνους. 
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Έως τον 20ο αιώνα η ιστορία εξακολουθούσε να είναι αντιληπτή μέσο από την εξέλιξη των 

κοινωνικών δομών. Η καταγεγραμμένη ιστορική πορεία αποτέλεσε την ενοποίηση του έθνους. Ο 

χωρισμός σε μικρότερα κομμάτια των κοινωνικών ομάδων και η αλλαγή του τρόπου ζωής, από 

θρησκευτικό στην τεχνολογική εξέλιξη γύρισε πλάτη στο παρελθόν. Η παράδοση λειτουργούσε ως 

τρόπος μετάδοσης της ιστορίας όπου έπαψε από την στιγμή που ο άνθρωπος ξεκίνησε να στοχεύει 

το μέλλον. (Halbwachs, 1992, σ. 51). Αποτέλεσμα αυτού προέκυψε η ανάγκη για την επίσημη ιστορία όπου 

παρουσίαζε μια γραμμική πορεία εξέλιξης της ζωής, δίνοντας την ευχέρεια γνώσεις του 

παρελθόντος και συνέχιση του μέλλοντος. 

Εκτός από την καταγραφή της επίσημης ιστορίας, η εικόνα της πόλης μέσο της αρχιτεκτονικής 

διαμόρφωσε την συλλογική μνήμη του έθνους. Η ύπαρξη της συλλογικής μνήμης επιτεύχθηκε με 

διάφορες ενέργειες, την εξασφάλιση της δυνατής άρτιας κατάστασης των παλιών τμημάτων της 

πόλης, το οποίο εισάγει και ενισχύει την έννοια της εθνικής κληρονομίας, την δημιουργία δημόσιων 

κτιρίων όπως τα μουσεία, όπου εδράζουν στοιχεία της κληρονομίας, όπως θραύσματα, ευρήματα, 

θησαυρούς, μνημεία και την ανέγερση νέων μνημείων τα οποία μεταφέρουν με κάθε δυνατό τρόπο 

το συμβάν ή τα γεγονότα μιας περιόδου ή στιγμής διατηρώντας και ενισχύοντας την ύπαρξη της 

συλλογικής μνήμης. Τα πρώτα μουσεία που εμφανίζονται χρονολογούνται τον 18ο αιώνα. Το 

βρετανικό μουσείο όπου ιδρύθηκε το 1753 και το μουσείο του Λούβρου το 1792, αντιπροσωπεύουν 

την εθνική ταυτότητα και το κύρος της πατρίδας. Τα νέα κτίρια που στεγάζουν την συλλογική μνήμη 

(μουσεία) λειτουργώντας ως αναμφισβήτητα αποδεικτικά στοιχεία, αποδεικνύοντας την δημιουργία 

των νέων κρατών, την εξουσία και την δύναμη έναντι άλλον κρατών , αποτελούν σύμβολο 

ενοποίησης του έθνους, παράγοντας την κοινή εθνική μνήμη, όπου απαρτίζετε από την συλλογική 

μνήμη.  

 

2.6.  Χώρος και Μνήμη – Τόποι Μνήμης και Μνημείο 

 ¨δεν υπάρχει συλλογική μνήμη που να μην κινείται μέσα σε ένα χωρικό πλαίσιο αναφοράς¨      

Μορίς Χαλμπβάκς (ΣΤΑΥΡΟΣ, ΚΟΠΑΝΑΡΗ, & ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, 2006, σ. 271) 

¨Η πόλη η ίδια είναι η συλλογική μνήμη των λαών. Και όπως η μνήμη είναι συνδεδεμένη με τα 

γεγονότα και τους τόπους, η πόλη είναι το επίκεντρο της συλλογικής μνήμης¨                                 

Άλντο Ρόσι (ΣΤΑΥΡΟΣ, ΚΟΠΑΝΑΡΗ, & ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, 2006, σ. 270) 

Η μνήμη δεν αποτελεί μόνο μια ικανότητα, εκτός από την ικανότητα της σχέσης του ανθρώπου  που 

αφορά την σχέση του με τον χρόνο συνδέει επίσης το χώρο και τον τόπο. Από την πλευρά ατομικού 

επιπέδου, η ανθρώπινη αντίληψη επηρεάζεται σε πολύ μεγάλο βαθμό από την μνήμη, 

επηρεάζοντας τον τρόπο τον οποίο ο κάθε άνθρωπος αντιλαμβάνεται ένα χώρο και το 

νοηματοδοτεί ως τοπίο. Ενώ αντίθετα, η συλλογική μνήμη συνδέεται άμεσα με τον χώρο. (ΣΤΑΥΡΟΣ, 

ΚΟΠΑΝΑΡΗ, & ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, 2006, σ. 271)  

 Οι χώροι οι οποίοι αποτελούν το περιβάλλον που ζουν και συναναστρέφονται οι άνθρωποι, όπως 

είναι οι πόλεις, τα χωρία και τα δομημένα δίκτυα, μέσω των ανθρώπινων διαδικασιών, 

αλληλεπιδράσεων και συνήθειών μετατρέπονται σε τόπους και τοπία, αποτελώντας τις προσωπικές, 

συλλογικές και ιστορικές μνήμες  των ανθρώπων που απαρτίζονται στη κοινωνία του κάθε τόπου. 

Επίσης αυτοί οι χώροι εμπλουτίζονται από ανθρώπινα βιώματα και αναμνήσεις, όπου δημιουργούν 

την κοινωνική συνείδηση και την συλλογική μνήμη. 
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Σύμφωνα με τον Pierre Janet, η μνήμη είναι η αφήγηση του χώρου όπου καθορίζετε από την 

κοινωνική της λειτουργία. Η σύνδεση της μνήμης με τον τόπο ιδρύει κοινούς, ιστορικούς, 

αρχιτεκτονικούς και συλλογικής μνήμης τόπους, εξασφαλίζοντας την εγκυρότητα της λειτουργίας 

της, αποκλείοντας το ενδεχόμενο της συσσώρευσης ατομικής γνώσης ή γνώμης στο πέρασμα του 

χρόνου. (ΣΤΑΥΡΟΣ, ΚΟΠΑΝΑΡΗ, & ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, 2006, σ. 270) 

Ο όρος «τόποι μνήμης» εισήχθη από τον ιστορικό Pierre Nora το 1989 όπου αναφέρεται σε 

βαθύτερη κατανόησης της συλλογικής μνήμης. Πρόκειται για κομμάτια που έχουν ανασυσταθεί, με 

γνώμονα την ιστορία που έχει σκοπό να αναδείξει και επαναφέρει ότι έχει απομείνει από την μνήμη 

(Nora, 1989, σσ. 7-24). Αποτρέπουν την πιθανότητα απώλειας μνήμης, αποδίδοντας υλική μορφή της 

πληροφορίας με σκοπό την αποτύπωση συμβολισμών και γεγονότων στον τόπο όπου καθίστανται 

σημαντικοί για την κοινωνία. Οι τόποι μνήμης αποτέλεσμα έχουν, την προστασία της ταυτότητας 

των κοινωνικών ομάδων, την γεφύρωση το παρελθόντος με το παρόν και την προστασία της μνήμης 

για το μέλλον. Επικυρώνουν την ταυτότητα της κοινωνίας, την συνοχή και την συνέχεια της.  

Οι τόποι μνήμης αποτελούνται από ένα ή περισσότερα μνημεία .Η λέξη μνημείο πηγάζετε από την 

αρχαιά λέξει «μνήμα» που προέρχεται από το ρήμα «μιμνήσκω» και σημαίνει θυμίζω(λεξικό). Το 

μνημείο ενσωματώνει ένα αφηγηματικό χώρο, όπου η μνήμη λαμβάνει άμεσα το αφήγημα της 

ιστορίας που παραδίδεται έμμεσα από το μνημείο. Χαράζει ένα μόνιμο ίχνος στον χώρο, που στο 

πέρασμα του χρόνου αποτελεί βάση για την μνημονική και ιστορική συνέχεια των τόπων, 

διασφαλίζοντας τα ήθη, έθιμα, αξίες, νοοτροπίες και συνήθειες, των εποχών που αντικατοπτρίζουν. 

Το μνημείο ερμηνεύεται με μεγάλο βαθμό γενικότητας, επιτρέποντας του να είναι σχεδόν τα πάντα, 

όπως κάθε ανθρώπινη πράξη ή προϊόν ασχέτως μεγέθους και κατηγορίας, που διαρκεί υλικά στον 

χρόνο, έχοντας αποστηθίσει κάποιο νόημα με αποτέλεσμα την έμμεση αφήγηση στον άνθρωπο, 

λειτουργώντας μνημονικά και ιστορικά. 

Το μνημείο αποδεικνύει την ανθρώπινη ανάγκη να διατήρηση ένα σημαντικό γεγονός του 

παρελθόντος στο χώρο και την μνήμη, αντιπροσωπεύοντας την ορατή συντήρηση της μνήμης. 

Λειτουργεί ως συμβολικό μέσο αφήγησης του παρελθόντος, επιτυγχάνοντας την ανάκλαση της 

μνήμης του ανθρώπου, μεταφέροντας μέσα από υφές, φως, χρώματα, ήχους, σχήματα και σύμβολα 

το νόημα που αντιπροσωπεύουν.  

 

2.7.  Κατηγορίες μνημείων 

κάθε τεκμήριο είναι ένα μνημείο¨ Ζακ Λε Γκοφ (ΣΤΑΥΡΟΣ, ΚΟΠΑΝΑΡΗ, & ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, 2006, σ. 273) 

¨Ένα μνημείο διατηρεί ότι αναπαρίσταται σε αυτό σε μια ιδιαίτερη κατάσταση παρουσίας, καθιστά 

παρόν ότι αναπαριστά…¨ Χανς-Γκέοργκ Γκάνταμερ. (ΣΤΑΥΡΟΣ, ΚΟΠΑΝΑΡΗ, & ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ, 2006, σ. 273) 

Ένα μνημείο εμφανίζετε στο δομημένο περιβάλλον της πόλης με διάφορες μορφές και τρόπους. Οι 

βασικές κατηγορίες μνημείων που συναντάμε με βάση την μορφολογία, την χρονική στιγμή 

δημιουργίας και τον χώρο που καταλαμβάνουν είναι το γλυπτό, ερείπιο, κτίριο και δημόσιος 

χώρος. 
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o Το μνημείο ως γλυπτό:  

Τα γλυπτά είναι από τα πρώτα μνημεία που εμφανιστήκαν στις πόλεις. Αφορούσαν αγάλματα, 

προτομές ηρώων, πολιτικών ηγετών και βασιλέων. Αφου η δημιουργία των γλυπτόν αφορούσε 

συγκεκριμένα πρόσωπα, είναι η μοναδική κατηγορία μνημείων  όπου η κατασκευή εξυπηρετεί από 

την αρχή έναν μνημονικό σκοπό. Αυτή η κατηγορία αφορά την πολιτική σημασία στο δημόσιο χώρο, 

παρουσιάζοντας το ομοίωμα ενός σημαντικού προσώπου για το έθνος και την κοινωνία, 

επιτρέποντας την «αθανασία» του. Σε αυτή την περίπτωση δεν μπορούν να θεωρηθούν 

υποκειμενικές ερμηνείες, εφόσον η αναφορά σε πρόσωπο γίνετε σαφές μέσο του γλυπτού. Το 

γλυπτό επηρεάζει την πολιτική αντίληψη του πληθυσμού παράλληλα και την έννοια της εθνικής 

ταυτότητας. Οι τόποι μνήμης οι οποίοι εδράζουν τα γλυπτά, αποτελούν πλατείες με σύνηθες θέμα 

του αγνώστου στρατιώτη, όπου τους συναντάμε σε κάθε έθνος που έχει συμμετάσχει σε πολέμους 

και μάχες. Το γλυπτό μπορεί να λειτουργήσει ως αυτόνομο αντικείμενο στον χώρο αλλά υπάρχουν 

περιπτώσεις που το περιβάλλον του ενισχύει τον σκοπό του γλυπτού. Το γλυπτό είναι 

αυτόαναφορικό, συμβολίζει ξεκάθαρα το γεγονός που μνημονεύει, επιβάλλοντας μια ξεκάθαρη 

παρουσίαση των γεγονότων καθώς και τον τρόπο που καλούμαστε να θυμηθούμε. 

 

 

 

Εικόνα 1 Μνημείο του Μέγα Αλέξανδρου, Θεσσαλονίκη 
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o Το μνημείο ως κτίριο:  

Η κατηγορία αυτή, αναφέρεται σε κτίρια σχεδιασμένα ως μνημείο, όπου συνήθως είναι δημόσιας 

χρήσης όπως τα μουσεία, βιβλιοθήκες και αρχαία κτίρια. Τα κτίρια αποτέλεσαν βασικό θέμα 

μελέτης μνημειακότητας. Η οροθέτηση τους στον αστικό ιστό, ο πολιτισμικός και ιστορικός 

θησαυρός που περιέχουν υπό την στέγη τους και οι ιστορικοί περίοδοι που κατασκευάστηκαν, 

αποτέλεσαν αφορμή στους αρχιτέκτονες στην αναζήτηση σχεδιαστικών επιλογών ώστε να 

εκπροσωπούν - σηματοδοτούν την σημαντικότητα της λειτουργίας των κτιριων και των υλικών που 

περιέχουν.  

Από τα πρώτα μνημεία που δημιουργήθηκαν στα τέλη του 18ου αιώνα, σε μεγάλο βαθμό 

εκπροσωπούν την μνημειακή αρχιτεκτονική. Η εξέλιξη του κτίριο από αρχιτεκτονικό κτίσμα σε 

εσκεμμένο μνημείο αποτελεί το Εβραϊκό μουσείο του Βερολίνου (1999) όπου η αρχιτεκτονική του 

κτιρίου, κύριος το κέλυφος του, ορίζει την μνημειακή εμπειρία πριν από τα εκθέματα. 

 

Εικόνα 2 Εβραϊκό μουσείο του Βερολίνου 
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o Το μνημεία ως ερείπιο:  

Πολλές φορές δεν μπορούμε να ξεχωρίζουμε την διαφορά του όρου «μνημείο» από το «ερείπιο» 

θεωρώντας πως έχουν την ίδια σημασία, ενώ εντίθεται αποτελούν διαφορετικές ερμηνείες της 

Ιστορίας. Ο όρος «μνημείο» αναφέρετε στην σκηνοθετημένη παρουσίαση της ιστορίας όπου ο 

ρόλος των μνημείων είναι να μεταφέρουν με κάθε τρόπο το γεγονός που αντιπροσωπεύουν. Από 

την άλλη ο όρος «ερείπιο» ως ιστορική αναφορά αποτελώντας κομμάτι της ιστορίας  ερμηνεύει το 

γεγονός υποκειμενικά. Τον 19ο αιώνα, η αναγνώριση της αξίας και διάσωσης των ιστορικών 

αρχιτεκτονικών κτισμάτων, ενίσχυσε την έννοια της επίσημης ιστορίας και την σημασία διάσωσης 

της πολιτιστικής κληρονομίας. Η αναγνώριση των ερείπιόν ως μνημείο αποτέλεσε αφορμή για την 

ανάπτυξη της θεωρίας των ερείπιων από τον Albert Speer, η οποία επηρέασε το γερμανικό κράτος 

να δημιουργεί κτίρια ώστε χιλιάδες χρονιά αργότερα το μεγαλείο του να είναι ορατό. (Andreas, 2003, σ. 45) 

Σήμερα η αντιμετώπιση των ερείπιων αφορά την κουλτούρα και την μόδα η οποία αναφέρετε σε 

περασμένες περιόδους «ρετρό» που σκοπός είναι η δημιουργία μιας νέας εικόνας της πόλης μέσο 

των ερείπιων εντάσσοντας την ιστορία στην καθημερινότητα.  Το Βερολίνο αποτελεί παράδειγμα 

ιστορικών φορτισμένων πόλεων. Τα ερείπια της ευθύνονται για τον τουρισμό της, όπου οι 

επισκέπτες επιχειρούν να ανακαλύψουν την ιστορία της μέσο των αυθεντικών στοιχείων. 

Συγκεκριμένο παράδειγμα είναι το Τeufelsberg στα δυτικά προάστια του Βερολίνου. Ένας τεχνητός 

λόφος που κατασκευάστηκε το ΄Β Π.Π. με ένα σταθμό ραντάρ στην κορυφή του. Σήμερα 

αναγνωρίζεται ως ένα διάσημο ερείπιο με προορισμό αρκετών καλλιτεχνών και φωτογράφων.   

 

Εικόνα 3 Τeufelsberg, Βερολίνο 
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o Το μνημείο ως δημόσιος χώρος:  

Συνήθως αυτού του είδους μνημεία συναντιούνται σε τόπους όπου ένα σημαντικό γεγονός 

πραγματοποιήθηκε. Με τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό ο ίδιος ο τόπος μετατρέπετε σε μνημειακό 

χώρο. Καταναλώνει ολόκληρα τετράγωνα του αστικού ιστού και μετατρέπετε σε ανοιχτούς 

δημόσιους χώρους ενισχύοντας την διάδοση της ιστορίας του τόπου. Ο συνδυασμός της αρχικής 

κατάστασης με νέες αρχιτεκτονικές επεμβάσεις, πέρα από τόπους μνήμης, επιτυγχάνετε η ανάδειξη 

της ιστορικής και κοινωνικής εξέλιξης την πόλης – κοινωνίας, επιτρέποντας την αντίληψη της πόλης. 

Η μνήμη και η ιστορία δεν αποτελούν δεδομένα για το κοινωνικό σύνολο και προφανώς δεν 

αποκτιέται ατομικά. Η εισαγωγή των δημόσιων χώρων ως μνημεία, δημιουργούν βιωματικούς 

τόπους συλλογικής μνήμης, ενδυναμώνοντας την βασική αξία τους ως αστικοί συντελεστές της 

πόλης. Η μεταμόρφωση της μορφολογικής και χωρικής δομής  του δημόσιου χώρου ως μνημείο 

πραγματοποιήθηκε με τον ίδιο ρυθμό της ιστορικής εξέλιξης και της μνήμης. Η εξέλιξη των 

κοινωνιών και εθνών από την ιστορική άγνοια, στο ενδιαφέρον των ιστορικών γεγονότων και η 

διαμόρφωση της μνήμης από εθιμοτυπικό σε ιστορικό δημιούργησε την ανάγκη δημιουργίας 

μνημονικών εμπειριών όπου θα λειτουργούσαν ως μνημονικές και ιστορικές παρουσίες. (Ρόσι, 1991, σ. 19) 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το Vietnam veterans memorial σχεδιασμένο το 1982. Είναι το 

πρώτο μνημείο που σχεδιάστηκε ως δημόσιος χώρος αποτελώντας σημείο κορυφής στην ιστορία 

της δημόσιας μνήμης, αντιπροσωπεύει το μνημείο του αγνώστου στρατιώτη με διάφορους τρόπους 

σε μεγάλη δημόσια κλίμακα ανοιχτό και προσιτό σε όλους.  

 

Εικόνα 4 Μνημείο βετεράνων του Βιετνάμ, Αμερική 
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2.8.  Μνημεία πολέμου σε παγκόσμια κλίμακα 

o Μνημείο των Βετεράνων Πολέμου της Κορέας 

Το μνημείο αντιπροσωπεύει τις θυσίες των Αμερικανών που υπηρέτησαν στις ένοπλες υπηρεσίες 

των ΗΠΑ στον πολέμου της Κορέας. Κατά την διάρκεια του πολέμου, Αμερικανοί έχασαν τη ζωή τους 

υποστηρίζοντας την πατρίδας τους, άλλοι αγνοήθηκαν, χάθηκαν και τραυματίστηκαν. Το μνημείο 

αποτελείτε από τα δεκαεννέα αγάλματα, την τοιχογραφία και την πισίνα μνήμης, τα οποία 

αποτελούν αναπόσπαστο μνημείο. 

Τα δεκαεννέα αγάλματα από ανοξείδωτο χάλυβα με ύψος περίπου δυο μέτρα αντιπροσωπεύουν τα 

εθνικά κομμάτια της Αμερικής. Η προκαταρκτική ομάδα αποτελείται από δεκατέσσερα μέλη του 

στρατού, τρεις πεζοναύτες, ένα μέλος του ναυτικού και ένα μέλος της πολεμικής αεροπορίας. Τα 

αγάλματα στέκονται σε μπαλώματα από θάμνους και χωρίζονται από λωρίδες γυαλισμένου 

γρανίτη, οι οποίες συμβολίζουν τους ορυζώνες της Κορέας. Οι στρατιώτες φορούν τα παραδοσιακά 

ενδύματα πόντσο όπου ανεμίζονται από τους κρύους ανέμους της Κορέας και παράλληλα 

καλύπτουν τα όπλα και τον εξοπλισμό τους.  

Το τοίχος αποτελείται από φωτογραφίες τοποθετημένες σε σαράντα ένα πίνακες γρανίτη που 

εκτείνονται σε μήκος εκατό εξήντα ένα μέτρων. Η τοιχογραφία αντιπροσωπεύει τις δυνάμεις που 

υποστήριζαν τον πεζό στρατιώτη, απεικονίζοντας προσωπικό  ξηράς, ναυτικού, σώματος 

πεζοναυτών, της πολεμικής αεροπορίας, της ακτοφυλακής και τον εξοπλισμό τους. Ο τρόπος 

τοποθέτησης των πινάκων είναι εσκεμμένη, έτσι ώστε να δίνουν μια κυματιστή εμφάνιση σε 

αρμονία με τη διάταξη των αγαλμάτων. Η αντανακλαστική ποιότητα του μαύρου γρανίτη, 

διπλασιάζει τα δεκαεννέα αγάλματα δημιουργώντας την εικόνα συνολικά 38 αγαλμάτων, που 

συμβολίζουν τον 38ο παράλληλο που χωρίζει την βόρειο με την νότιο Κορέα και τους 38 μήνες του 

πολέμου.  

Το σημείο του τριγώνου που περικλείει τα αγάλματα καταλήγει σε μια κυκλική λίμνη διαμέτρου 

περίπου τριάντα οκτώ μέτρων. Το νερό ρέει πάνω από ένα βαθμιδωτό φράγμα για να δίνει έναν 

ευχάριστο κυματιστό ήχο. Γύρω από την πισίνα υπάρχουν είκοσι οκτώ δέντρα διαμορφωμένα έτσι 

ώστε να δημιουργούν το φαινόμενο του βαρελιού, το οποίο επιτρέπουν στον ήλιο να αντανακλάται 

στην πισίνα. Επτά παγκάκια, που βρίσκονται κάτω από τα δέντρα, παρέχουν στους επισκέπτες ένα 

μέρος για να ξεκουραστούν και να αναλογιστούν το τρομερό τίμημα που πλήρωσε η νεολαία της 

Αμερικής κατά τη διάρκεια του πολέμου. Στον τοίχο που εκτείνεται στον χώρο της πισίνας, 

αναγράφονται με ασημένια γράμματα τα ονόματα των πεσόντων, αγνοουμένων και η φράση ¨ Η 

ελευθερία δεν είναι ελεύθερη¨.  (commission, 2024) 
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                                                Εικόνα 5 Γλυπτά Μνημείου των Βετεράνων Πολέμου της Κορέας 

 

 

 

Εικόνα 6 
Αεροφοτογραφεία του 
Μνημείου των Βετεράνων 
Πολέμου της Κορέας 
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o Μνημείο εξέγερσης της Βαρσοβίας 

Το μνημείο αντιπροσωπεύει την εξέγερση της Βαρσοβίας που πραγματοποιήθηκε την 1 Αυγούστου 

με 2 Οκτωβρίου 1944, μια ένοπλη εξέγερση κατά των Γερμανών που κατείχαν την Πολωνία, η οποία 

οργανώθηκε από τις ένοπλες δυνάμεις του Πολωνικού Υπόγειου Κράτους. Κατά τη διάρκεια της 

εξέγερσης έχασαν τη ζωή τους περίπου είκοσι χιλιάδες αντάρτες και περίπου εκατό ογδόντα 

χιλιάδες άμαχοι. Μετά την πτώση της εξέγερσης, οι Γερμανοί εκδίωξαν τους εναπομείναντες 

κατοίκους και άρχισαν την προγραμματισμένη κατεδάφιση και πυρπόληση της Βαρσοβίας. 

Το μνημείο αποτελείται από ένα μεγάλο, πολυμερές γλυπτό, κυρίως από μπρούντζο και γρανίτη με 

εικοσιένα κίονες ενωμένοι στην κορυφή, που σχηματίζουν το φόντο και τον τοίχο από τούβλα. Το 

δυναμικό γλυπτό αποτελείται από δύο στοιχεία που αντιπροσωπεύουν την αρχή και το τέλος της 

εξέγερσης. Η αρχή «Βιασύνη», όπου μεταφέρετε μέσο της μορφής του σκυροδέματος που βρίσκετε 

πάνω από το φυσικό μέγεθος στρατιωτών και την αναπαράσταση της κίνησης των εξεγερμένων να 

τρέχουν έξω από τον μνημειακό πυλώνα από σκυρόδεμα, συμβολίζοντας την έναρξη της εξέγερσης. 

Το τέλος, που απεικονίζει τους εξεγερμένους να στέκονται πάνω από την είσοδο των υπονόμων 

συμβολίζοντας το τέλος της εξέγερσης στην παλιά πόλη και την εκκένωση μέσω των υπονόμων. 
(Remembrance, 2024) 

 

Εικόνα 7 Μνημείο εξέγερσης της Βαρσοβίας, Πολωνία 
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o Μνημείο Αφροαμερικανικού Εμφυλίου Πολέμου 

Το γλυπτό του εμφυλίου πολέμου Αφροαμερικάνων βρίσκεται σε μια πλατεία που μοιάζει με πάρκο. 

Είναι εύκολα πρόσβάσιμο από οποιοδήποτε σημείο της Ουάσιγκτον, ο χώρος βρίσκεται ακριβώς 

δίπλα στο σταθμό μετρό της πόλης . 

Απεικονίζει τρεις πεζικάριους και έναν ναύτη να υπερασπίζονται την ελευθερία. Η πίσω σκηνή 

απεικονίζει τους γονείς, τις συζύγους και τα παιδιά των Αφροαμερικανών στρατιωτών που πήγαν 

στον πόλεμο. Πάνω τους βρίσκεται το πρόσωπο του Πνεύματος της Ελευθερίας που παρακολουθεί 

σαν άγγελος με τα χέρια σταυρωμένα. Στην άλλη πλευρά του αγάλματος απεικονίζεται μια σκηνή 

ενός στρατιώτη με την οικογένειά του. Είναι αφιερωμένο σε όσους υπηρέτησαν σε 

Αφροαμερικανικές μονάδες του στρατού της Ένωσης στον Εμφύλιο Πόλεμο. Τα 209,000 χιλιάδες 

περίπου ονόματα που αναγράφονται στους τοίχους, τιμούν τη μνήμη των μαχητών της ελευθερίας. 

Το Μνημείο του Αφροαμερικανικού Εμφυλίου Πολέμου και το συνδεδεμένο με αυτό κοντινό 

μουσείο - The African American Civil War Memorial Freedom Foundation and Museum - αποτελούν 

τόπο ετήσιων αναμνηστικών εκδηλώσεων και προσελκύουν σταθερό ρεύμα επισκεπτών από όλη τη 

χώρα. (Levins, 2024) 

 

 

Εικόνα 8 
Μνημείο 
εξέγερσης της 
Βαρσοβίας σε 
κοντινό πλάνο, 
Πολωνία 
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            Εικόνα 9 Μνημείο Αφροαμερικανικού Εμφυλίου Πολέμου, Αμερική 

 

 

 
 

Εικόνα 10 
Μνημείο 
Αφροαμερικανικ
ού Εμφυλίου 
Πολέμου, 
Αμερική 
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3.  Μεθοδολογία 
Στην παρούσα ερευνητική εργασία χρησιμοποιείται εμπειρική ( επίσκεψη στους χώρους των 

μνημείων και συλλογή φωτογραφείων) ποσοτική και ποιοτική μέθοδο έρευνας  σε συνδυασμό με 

την βιβλιογραφία, δηλ. τριγωνισμός.  Οι δυο μέθοδοι δεν αποτελούν αντίθετες μεταξύ τους, 

αντιθέτως συνυπάρχουν η μια στην άλλη.  Ως πρώτη επαφή με τις ερευνητικές έννοιες, παρατηρείτε 

πως η ποιοτική μέθοδος σε αυτή την έρευνα αποτελείτε από το ερωτηματολόγιο που ερωτήθηκαν 

30 άτομα και τις φωτογραφίες των μνημείων όπου πραγματοποιείτε χωρίς αριθμητικά δεδομένα 

και μαθηματικών υπολογισμών. Ενώ η ποσοτική έρευνα αποτελείτε από την θεωρία χωρικής 

σύνταξης και τα αριθμητικά δεδομένα του ερωτηματολογίου. Αυτό δεν υπονοεί πως οι δυο μέθοδοι 

είναι απόλυτα αντίθετες μεταξύ τους, αντιθέτως συνυπάρχουν η μια στην άλλη. Ποσοτικές 

συγκρίσεις μπορούν να λάβουν μέρος  στην ποιοτική έρευνα, όπως και στην ποσοτική έρευνα 

μπορούν να ενσωματώνονται ποιοτικά δεδομένα όπως το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε 

για την έρευνα. (Ίσαρη, 2020, σσ. 12 - 14) 

3.1.  Ποιοτική και Ποσοτική Έρευνα 

Η ποιοτική έρευνα χρησιμοποιείτε σε έρευνες που δεν αποτελούν πειραματικά ελεγχόμενες 

συνθήκες. Αντιπροσωπεύει την μελέτη των ανθρώπων που αποτελούν τον πραγματικό κόσμο, 

εστιάζοντας και παραδίδοντας νόημα για τον τρόπω που οι άνθρωποι βιώνουν τα γεγονότα. Οι 

ερευνητές που χρησιμοποιούν την ποιοτική έρευνα αναζητούν τον κοινωνικό κόσμο υπό τα βιώματα 

και των εμπειριών των ανθρώπων που λαμβάνουν μέρος με κάθε τρόπο στην έρευνα. Η ποιητική 

έρευνα μπορεί να εκφραστεί ως νατουραλιστική, πλαισιοθετημένη, συγκεκριμένη και ερμηνευτική. 

Επικεντρώνετε στην ανάλυση ενός θέματος με βάση κάποιων κριτήριων τονίζοντας την 

αυθεντικότητα της. Επίσης στοχεύει στην αναγνώριση ενός συστήματος – θέματος από την 

εσωτερική πλευρά του. Από την άλλη η ποσοτική έρευνα χρησιμοποιείτε για την πραγματοποίηση 

ερευνών σε ελεγχόμενες, πειραματικές εργαστηριακές συνθήκες. Μελετά και συγκρίνει πολλά 

θέματα με βάση κάποιων καθολικών, γενικών, οικουμενικών κριτηρίων. Η ποσοτική έρευνα σε 

σχέση με την μελέτη περίπτωσης αναλύει  και χρησιμοποιεί κριτήρια εξωτερικά του συστήματος της 

περίπτωσης. (Ίσαρη, 2020, σσ. 12 - 14) 

3.2.  Τριγωνισμός 

Ο τριγωνισμός είναι η διαδικασία σύνδεσης διάφορων μεθόδων όπως η ποιοτική και ποσοτική 

έρευνα. Συνεισφέρει ποιο ισχυρό αποτέλεσμα, λύση του θέματος που τίθεται μέσω της έρευνας. 

Αναφέρεται σε πολλούς τομής, στην επιστημολογία της έρευνας όπως τον θετικισμό, την 

φαινομενολογία και στις προϋποθέσεις σχετικά με τον κορμό και τις δυνατότητες της γνώσης. Στις 

επιμέρους μεθόδους και τεχνικές έρευνας όπως η συμμετοχή και χρήση ερωτηματολογίου. 

Συνδυάζοντας τις μεθόδους έρευνας και την βιβλιογραφία, επιτυγχάνετε μια αξιόπιστη, 

αξιοσέβαστη απάντηση του θέματος που ερευνάτε. (Ίσαρη, 2020, σσ. 14 - 15) 

3.3.  Θεωρία Χωρικής Σύνταξης  

Οι πρώτες μελέτες σχετικά με την θεωρία της χωρικής σύνταξης έγιναν στο αρχιτεκτονικό 

πανεπιστήμιο του Bartlett School of Architecture του Λονδίνου τη δεκαετία του '80. Οι ερευνητές 

ανέπτυξαν την θεωρία η οποία περιγράφει τα βασικά στοιχεία του χώρου χρησιμοποιώντας 

ορισμένους χαρακτήρες. 
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Σκοπός της θεωρίας είναι η απομόνωση της βασικής σύνταξης του χώρου και η περιγραφή σχέσεων 

και συντακτικών κανόνων που περιορίζονται από διάφορα εμπόδια. Χρησιμοποιείτε ως εργαλείο 

από τους αρχιτέκτονες για την προσομοίωση των πιθανών αποτελεσμάτων των κοινωνικών τους 

έργων. Η θεωρία αναπτύχθηκε ως μέθοδος σχεδιασμού, η οποία μπορεί να προσδιορίσει τη φύση 

του χώρου, να βοηθήσει στην κατανόηση της λειτουργίας των κτιρίων, των περιοχών και ολόκληρης 

της πόλης. Αποδεικνύει πως ο τρόπος με τον οποίο συγκεντρώνονται τα στοιχεία του χώρου 

επηρεάζουν την συμπεριφορά των χρηστών, η οποία απόδειξη βασίζετε σε διάφορες μαθηματικές 

αρχές. Οι οποίες επιτρέπουν την δημιουργία γραφικών παραστάσεων και αριθμητικών 

αποτελεσμάτων, όπως η χαρτογράφηση και ανάλυση γραμμικής διαθεσιμότητας του χώρου. (Dettlaff, 

2014, pp. 283 - 285) 
Στην έρευνα η θεωρία χωρικής σύνταξης συνεισφέρει επιτρέποντας την ανάλυση της τοποθεσίας 

των μνημείων που ερευνώνται σε σχέση με την πόλη και την κοινωνική μάζα που αποτελείτε, 

συμβάλλοντας στην διαμόρφωση ενός τελικού συμπεράσματος. 

3.4.  Ερωτηματολόγιο  

Η δημιουργία και χρήση ερωτηματολογίου αποτελείτε από την βιβλιογραφία και τον συνδυασμό 

των δυο μεθόδων (ποσοτική και ποιοτική). Συμβάλει στην κατανόηση της συμπεριφοράς των 

ατόμων του πραγματικού κόσμου, προσφέροντας ποσοτικές απαντήσεις τύπου ΝΑΙ – ΟΧΙ  και 

ποιοτικές τύπου ανάπτυξης όπου το άτομο καλείτε να υπερασπιστή το πιστεύω του. Παρακάτω 

παρουσιάζονται οι ερωτήσεις και η μορφή του ερωτηματολογίου που χρησιμοποιήθηκε για την 

έρευνα. 

 
Ερώτηση 

 
Ποσοτική 
απάντηση 

 
Ποιοτική απάντηση 

Το μνημείο μεταφέρει – μνημονεύει το 
γεγονός ή την περίοδο που εκπροσωπεί; 

 
ΝΑΙ – ΟΧΙ 

 

Το μνημείο είναι διαπερατό 
(απαρατήρητο); 

 
ΝΑΙ – ΟΧΙ 

Υποστήριξη ποσοτικής απάντησης με 2 -3 
προτάσεις. 

Το μνημείο εντάσσετε στην 
καθημερινότητα; Δηλ. για την επίσκεψη 
του μνημείου είναι απαραίτητος  ο 
προγραμματισμός επίσκεψης; 

 
ΝΑΙ – ΟΧΙ 

 

Το μνημείο επιχειρεί την άμεση σύνδεση 
με τον πληθυσμό; 

 
ΝΑΙ – ΟΧΙ 

 

Η ατμόσφαιρα του σημείου που βρίσκετε 
το μνημείο ενισχύει την μεταφορά – 
μνημόνευση του γεγονότος-; 

 
ΝΑΙ – ΟΧΙ 

Υποστήριξη ποσοτικής απάντησης με 2 -3 
προτάσεις. 

Το μνημείο χρησιμοποιείτε από την 
κοινωνία; Π.χ. μνημόνευση πεσόντων. 

 
ΝΑΙ – ΟΧΙ 

 

Οι εξωτερικοί επισκέπτες ( Τουρίστες) 
θεωρείτε πως μπορούν να κατανοήσουν τι 
μνημονεύει το μνημείο; 

 
ΝΑΙ – ΟΧΙ 
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4.  Μελέτη περίπτωσης και αποτελέσματα 

4.1.  Μνημεία μελέτης 

Στην έρευνα χρησιμοποιήθηκαν 3 μνημεία πολεμικού χαρακτήρα που υπάρχουν στην πόλη της 

Πάφου. Η έρευνα αποτελεί την αναγνώριση και αξιολόγηση των μνημείων που επιλέχθηκαν μέσο 

ερωτηματολογίου, της θεωρίας χωρικής σύνταξης , την εμπειρική έρευνα ( επίσκεψη στα μνημεία,  

συλλογή φωτογραφείων ) και την βιβλιογραφία που αναφέρετε στην συγκεκριμένη ερευνητική 

εργασία. Η επιλογή των συγκεκριμένων μνημείων δεν είναι τυχαία. Τα κριτήρια επιλογής των 

μνημείων αποτελούνται από την περιοχή και το περιβάλλον, τα γεγονότα που μνημονεύουν, την 

εποχή κατασκευής τους, το κοινωνικό πρίσμα που μνημονεύουν και τον τρόπο ή σχεδιαστική 

μέθοδο που ακολουθούν για την μεταφορά – μνημόνευση των γεγονότων που καλούνται να 

αντιπροσωπεύσουν. 

Λαμβάνοντας υπόψη το πιο πάνω κριτήρια τα μνημεία που επιλέχθηκαν είναι το γλυπτό του ήρωα 

Ευαγόρα Παλληκαρίδη όπου βρίσκετε στο κέντρο της πόλης, αποτελώντας ένα γλυπτό που βρίσκετε 

πάνω από 20 χρόνια στο συγκεκριμένο σημείο αντιπροσωπεύοντας σχεδόν όλο το κοινωνικό πρίσμα 

της Πάφου. Επόμενη επιλογή είναι το πάρκο μνήμης για την γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, 

όπου βρίσκετε επίσης κεντρικά της Πάφου αλλά σε εξωτερική ακτίνα σε σχέση με το γλυπτό του 

Ευαγόρα Παλληκαρίδη. Είναι μια νέα κατασκευή της πόλης που δημιουργήθηκε περίπου εδώ και 2 

χρόνια εκπροσωπώντας το κοινωνικό πρίσμα των Ποντίων πολιτών της Πάφου. Τελευταία επιλογή 

αποτελεί το μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων όπου βρίσκετε στα  νοτιοανατολικά  

σύνορα του δήμου Πάφου με τον δήμο Γεροσκήπου. Το μνημείο βρίσκετε πάνω από 20 χρόνια στην 

περιοχή εκπροσωπώντας το κοινωνικό πρίσμα των καταδρομέων. 

o Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη 

Το γλυπτό βρίσκετε μπροστά της λεωφόρου Γρίβα Διγενή, στα όρια του δημόσιου κήπου της Πάφου 

στο κέντρο της πόλης. Γειτνιάζει με το  Ά Λύκειο Εθνάρχη Μακαρίου Πάφου και το δημοτικό μέγαρο.  

Αναπαριστά τον 19 χρονών ήρωα Ευαγόρα Παλληκάρι αγωνιστή της Ε.Ο.Κ.Α.. Τοποθετημένο με το 

βλέμμα του στραμμένο προς το σχολείο που φοιτούσε, αφού την εποχή του συγκεκριμένου 

πολέμου ο ήρωας ήταν ακόμη μαθητής του λυκείου. Στο δεξί του χέρι κρατάει το όπλο και στο 

αριστερό του χέρι ένα βιβλίο τα οποία εκφράζουν τις ιδιότητες που είχε ως αγωνιστής και μαθητής. 

Στα πόδια του το σχοινί παραπέμπει στον αγνισμό, τον τρόπο που θανατώθηκε. (Explorepaphos, 2024) 
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Εικόνα 11 Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη, Πάφος 

 

 

Εικόνα 13 Το σχολειο του Ευαγόρα Παλληκαρίδη, Πάφος 

 

Εικόνα 12Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη απο πλάγεια 
όψη,Πάφος 
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o Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

Το πάρκο της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου βρίσκετε επι της οδού Ευαγόρα Παλληκαρίδη. 

Γειτνιάζει με το Μαρκίδειο θέατρο, ενώ αριστερά του πάρκου βρίσκετε ένα βενζινάδικο και δεξιά 

ένα εστιατόριο. 

Μνημονεύει την γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου κατά την περίοδο 1914 – 1923. Το πάρκο 

αποτελείτε από 1 μεγάλη κολόνα, 35 μικρές κολόνες με διαφορετικά ύψη και 5 δέντρα ελιάς. Η 

μεγάλη κολόνα αντιπροσωπεύει το μεγαλείο του Ελληνικού έθνους ενώ κάτω αριστερά λυπεί ένα 

κομμάτι παρομοιάζοντας το με τον Πόντο. Οι 35 κολόνες αντιπροσωπεύουν τους 350,000 Έλληνες 

του Πόντου που σφαγιάστηκαν κατά την γενοκτονία, κάθε κολόνα μεταφέρει το βάρος  10,000 

Ελλήνων του Πόντου. (Pontosnews, 2022) 

 

                        Εικόνα 14 Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, Πάφος 
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o Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

Το μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων βρίσκετε επι της λεωφόρου Ευρώπης. 

Λαμβάνει χώρο σε ένα μεγάλο χώρο πρασίνου που περιέχει αρκετά δέντρα. Μπροστά από το 

μνημείο δηλαδή η λεωφόρος Ευρώπης είναι ένας διπλός αυτοκινητόδρομος χωρίς να υπάρχει κάτι 

άλλο στην περιοχή. 

Μνημονεύει τους πεσόντες και αγνοούμενους στρατιώτες του τμήματος καταδρομών. Αποτελείτε 

από ένα γλυπτό ενός στρατιώτη με τον εξοπλισμό του, ο οποίος μνημονεύει κάθε αγνοούμενο και 

πεσόντα καταδρομέα. Επίσης αποτελείτε από το τοίχος που βρίσκετε πίσω από το γλυπτό όπου 

αναγράφονται όλοι οι αγνοούμενοι και πεσόντες καταδρομείς με τον στρατιωτικό βαθμό και τα 

ονοματεπώνυμα τους.  

Εικόνα 15 Οδική 
αρτηρία μπροστά 
από το Πάρκο 
μνήμης για τη 
Γενοκτονία των 
Ελλήνων του 
Πόντου, Πάφος 
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Εικόνα 16 Μνημείο 
πεσόντων και 
αγνοουμένων 
καταδρομέων, 
Πάφος 

Εικόνα 17 Οδική 
αρτηρία μπροστά από 
το μνημείο πεσόντων 
και αγνοουμένων 
καταδρομέων, Πάφος 
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4.2.   Ανάλυση ερωτηματολογίου  

o  Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη 

Συμπεραίνοντας από της απαντήσεις παρατηρείτε ότι το γλυπτό του ηρώα Ευαγόρα Παλληκαρίδη 

καταφέρνει να μεταφέρει – μνημονεύσει το ιστορικό – πολεμικό γεγονός που εκπροσωπεί, αφού 

από τα 30 άτομα που ερωτήθηκαν τα 27 απάντησαν θετικά, δηλαδή μπορούν και εκλαμβάνουν τι 

προσπαθεί να μνημόνευση το γλυπτό. Το οποίο μνημονεύει των ήρωα που απαγχονίστηκε στον 

αγώνα υπέρ της ελευθερίας της Κύπρου από την Βρετανική αποικιοκρατία. Το γλυπτό δεν 

παρατηρείτε από την πληθυσμιακή μάζα. Είναι διαπερατό υποστηρίζοντας 22 άτομα πως δεν το 

παρατηρούν. Οι απαντήσεις που κρίθηκαν να δώσουν οι ερωτηθέντες ως εξήγηση στην ερώτηση, σε 

συνοπτική μορφή δηλώνουν, ότι το σημείο που βρίσκετε το γλυπτό είναι ένα κεντρικό πέρασμα 

όπου χρησιμοποιείτε καθημερινά με μεγάλη συχνότητα από την ανθρώπινη μάζα με αποτέλεσμα να 

μην δίνετε η κατάλληλη προσοχή στο γλυπτό, ενώ την νύχτα η διαπερατότητα του αυξάνετε αφού 

δεν υπάρχει κάποιου είδους φωτισμός για να τονίζετε. Επίσης σε 3 επεξηγητικές απαντήσεις που 

δόθηκαν υποστηρίζετε η έλλειψη λεπτομέρειας του μνημείου. Η θέση που βρίσκετε το γλυπτό είναι 

πλεονεκτική για την διείσδυση του στην καθημερινότητα των ατόμων της πόλης. Από τα 30 άτομα 

που απάντησαν το ερωτηματολόγιο οι 19 δήλωσαν πως για την συνάντηση τους με το μνημείο δεν 

ήταν απαραίτητη η προγραμματοποίηση επίσκεψης, αφού το μνημείο βρίσκετε καθοδόν για τον 

προορισμό τους. Από τα ερωτηθέντα άτομα παρατηρείτε ότι το περιβάλλον του γλυπτού, δηλαδή ο 

περίγυρος του, δεν επιχειρεί την σύνδεση με τον πληθυσμό αφού δεν υπάρχει η δυνατότητα στάσης 

του επισκέπτη ή περιπατητή ώστε να ύπαρξη η δυνατότητα περισσότερης σύνδεσης με το μνημείο. 

Η ατμόσφαιρα που επικρατή στο σημείο του γλυπτού όπως το φως, η μυρωδιά, ο ήχος και τα κτίρια 

, σύμφωνα με τις απαντήσεις του ερωτηματολογίου είναι διχασμένη. Τα 16 από τα 30 άτομα που 

ερωτήθηκαν υποστηρίζουν ότι η ατμόσφαιρα του γλυπτού λειτουργεί ενάντια στην μεταφορά – 

μνημόνευση τους ιστορικού γεγονότος που επιδιώκει το γλυπτό. Από την άλλη 14 άτομα 

υποστηρίζουν πως η ατμόσφαιρα του γλυπτού ενισχύει την μεταφορά – μνημόνευση που επιδιώκει 

το γλυπτό. Επισυνάπτοντας της επεξηγήσεις των απαντήσεων που αφορούν την ατμόσφαιρα του 

γλυπτού, συμπεραίνουμε ότι το πάρκο και τα στοιχεία του που βρίσκετε πίσω από το γλυπτό και το 

σχολείο που βρίσκετε μπροστά από το γλυπτό όπου είναι το λύκειο που φοιτούσε ο ήρωας και 

αναγκάστηκε να το παρατήσει για να συμμετάσχει στον αγγόνα της απελευθέρωσης, ενισχύουν την 

μεταφορά – μνημόνευση του γεγονότος. Από την άλλη παράλληλα υπάρχουν η αντίθετες απόψεις 

που επεξηγούν και υποστηρίζουν πως η περιοχή δεν περιέχει κάτι το ιδιαίτερο αλλά αντίθετος ο 

δρόμος δεν επιτρέπει την αποθάρρυνση της μεταφοράς – μνημόνευση λόγο της οχλαγωγίας που 

δημιουργείτε από τα αυτοκίνητα και τον κόσμο που περπατάει. Η κοινότητα αναγνωρίζει και τιμά 

τον ήρωα, χρησιμοποιώντας το μνημείο για την μνημόνευση των πεσόντων που ανήκουν στο 

ιστορικό γεγονός αλλά και τον ίδιο τον ήρωα. Σε τουριστικό επίπεδο, το γλυπτό αποτυγχάνει να 

μεταφέρει – μνημονεύσει το γεγονός, αφού δεν υπάρχει κάποια αναγραφεί σε ξένη γλώσσα όπως 

τα αγγλικά. Τέλος ο τρόπος μνημόνευσης του γλυπτού που αποτελείτε από την φυσιογνωμία του 

ήρωα σε μεγαλύτερη κλίμακα  αποθαρρύνει την κατανοήσει κάποιου επισκέπτη, σύμφωνα με τις 

απαντήσεις που δόθηκαν στο ερωτηματολόγιο.  
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o Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

Αναλύοντας τις απαντήσεις του ερωτηματολόγιου που αφορούν το πάρκο μνήμης γενοκτονίας των 

Ελλήνων του Πόντου, παρατηρείτε πως το μνημείο δεν καταφέρνει να μεταφέρει – μνημονεύσει το 

γεγονός που εκπροσωπεί. Συγκεκριμένα 26 άτομα από τα 30 που ερωτήθηκαν απάντησαν πως δεν 

μπορούν να κατανοήσουν την πρόθεση του μνημείου, επομένως δεν μπορούν να καταλάβουν τα 

γεγονότα που αντιπροσωπεύει το μνημείο, ενώ οι 4 απαντήσεις που ήταν θετικές ήταν λόγο της 

γνώσεις των ατόμων που είχαν. Το πάρκο και τα μνημειακά στοιχεία με βάση τα αποτελέσματα που 

λήφθηκαν από το ερωτηματολόγιο δηλώνουν πως είναι διαπερατό. Υποστηρίζουν 21 άτομα από τα 

30 με τις επεξηγητικές τους απαντήσεις που απαντήσανε στο ερωτηματολόγιο ενώ 9 άτομα 

απάντησαν πως το παρατηρούν. Οι απαντήσεις που δόθηκαν αναφέρουν πως το μνημείο δεν είναι 

εμφανές λόγο της τοποθεσίας του σε σχέση με τα κτίρια και τον δρόμο, δεν είναι κάτι μορφολογικά  

ενδιαφέρων, δεν βρίσκετε σε κεντρικό σημείο, επίσης μια απάντηση που δόθηκε αναφέρει πως 

δίδεται η αίσθηση πως το πάρκο είναι κριμένο. Οι απαντήσεις που δόθηκαν από τους ερωτηθέντες 

υπερτερούν στην άποψη της διαπερατότητας του μνημείου. Η ένταξη του πάρκου στην 

καθημερινότητα των πολιτών είναι διχασμένη. Τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου 

φανερώνουν πως 16 απαντήσεις υποστηρίζουν ότι, η επίσκεψη του μνημείου για να γίνει εφικτή θα 

πρέπει να προϋποθέτει προγραμματισμένη επίσκεψη, ενώ η οι υπόλοιπες 14 απαντήσεις 

αναφέρουν πως το μνημείο βρίσκετε καθοδόν στον προορισμό τους, δηλαδή στην μετακίνηση τους 

το μνημείο βρίσκετε στον δρόμο που διασχίζουν. Η σύνδεση του πάρκου με την ανθρώπινη μάζα 

δεν είναι καλή, σύμφωνα με τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου. Οι 25 απαντήσεις που 

καταγράφηκαν από το ερωτηματολόγιο υποστηρίζουν πως το σημείο που βρίσκετε το μνημείο και ο 

χώρος του, δεν επιχειρεί να δόση την ευκαιρία στον πληθυσμό με παγκάκια ή κάποια αλλά στοιχεία, 

ώστε να συλλογιστεί και να έρθει κοντά με το μνημείο. Όσον αφορά την ατμόσφαιρα που επικρατή 

στο πάρκο μνήμης οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου συμπεραίνουν πως είναι αρνητική. Οι 21 

απάντησης του ερωτηματολογίου είναι αρνητικές και οι 9 θετικές. Οι επεξηγητικές απαντήσεις που 

δόθηκαν σε σύνοψη υποστηρίζουν πως ο αυτοκινητόδρομος δημιουργεί θόρυβο, αποθαρρύνει ( 

αποσπά την προσοχή ) το μνημείο, ότι το σημείο δεν είναι αρκετά περιποιημένο, την νύχτα δεν 

υπάρχει φωτισμός του μνημείου. Ο πληθυσμός και το κοινωνικό πρίσμα που αντιπροσωπεύει το 

μνημείο, χρησιμοποιούν το μνημείο ως αναφορά και μνημόνευση των αδικοχαμένων σύμφωνα με 

τις απάντησης 22 άτομα απάντησαν θετικά. Σε τουριστικό επίπεδο με 18 απαντήσεις από τις 30 

υποστηρίζουν πως το μνημείο αδυνατεί να ικανοποιήσει τους στόχους που επιδιώκει. Δεν υπάρχει 

κάποια επιγραφεί σε ξένη γλώσσα όπως τα αγγλικά με αποτέλεσμα να μην μπορούν να καταλάβουν 

τι μεταφέρει- αντιπροσωπεύει το μνημείο αλλά ούτε η μορφή και άλλα διάφορα στοιχεία του 

μνημείου. 
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o Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

Τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου συμπεραίνουν πως το μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων 

καταδρομέων μεταφέρει – μνημονεύει το γεγονός που εκπροσωπεί, με 23 θετικές και 7 αρνητικές 

απαντήσεις που δόθηκαν στο ερωτηματολόγιο. Οι 16 απαντήσεις από τις 30 που συλλεχτήκαν από 

τους ερωτηθέντες σχετικά με την διαπερατότητα του μνημείου είναι αρνυτικές, υποστηρίζοντας 

πως το μνημείο δεν είναι διαπερατό, ενώ από την άλλη οι 14 απαντήσεις υποστηρίζουν πως είναι 

διαπερατό. Οι απαντήσεις που δόθηκαν ως επεξήγηση της απάντησης τους για την διαπερατότητα 

αναφέρουν πως το μνημείο είναι ορατό και παρατηρείτε αρκετά εύκολα αφού η περιοχή αποτελείτε 

από φυτά και το μνημείο με αποτέλεσμα αυτή η αντίθεση να τονίζει το μνημείο, από την άλλη η 

απαντήσεις που δόθηκαν υποστηρίζοντας την διαπερατότητα του μνημείο δηλώνουν πως η περιοχή 

δεν χρησιμοποιείτε από περιπατητές παρά μόνο από οδηγούς οχημάτων, όπου η ταχύτητα των 

οχημάτων στον συγκεκριμένο αυτοκινητόδρομο ανέρχεται στα 60 χιλιόμετρα την ώρα καθιστώντας 

αδύνατη την προσοχή του μνημείου. Επίσης μια απάντηση αναφέρει πως το άτομο δεν γνωρίζει το  

μνημείο. Η ένταξη του μνημείου στην καθημερινότητα του πληθυσμού είναι απόλυτος αρνητική, με 

30 αρνητικές απαντήσεις. Οι 24 απαντήσεις από τις 30 υποστηρίζουν πως η περιοχή του μνημείου 

δεν επιχειρεί την σύνδεση με τον πληθυσμό επιτρέποντας κάποιου είδους στάσης, όπως κάποια 

παγκάκια ή κάποιο παρόμοιο στοιχείο. Όπως επίσης η ατμόσφαιρα του μνημείου δεν ενισχύει την 

μεταφορά – μνημόνευση του γεγονότος που αντιπροσωπεύει με 20 απαντήσεις να το 

υποστηρίζουν,  ενώ 10 να υποστηρίζουν πως η ατμόσφαιρες ανησυχεί την μεταφορά – μνημόνευση 

του γεγονότος. Οι απαντήσεις για την επεξήγηση της ερώτησης αναφέρουν πως το μνημείο υστερεί 

την λεπτομέρεια, την σωστή πληροφορία, είναι τοποθετημένο σε λάθος σημείο της πόλης, δεν 

περιέχει κάτι το ιδιαίτερο παρά μόνο χώμα και βλάστηση η οποία προβλέπει συντήρηση και ότι η 

φυσική διακόσμηση είναι σεβαστή άλλα όχι  αρκετά ελκυστική. Η κοινωνία σύμφωνα με το 

ερωτηματολόγιο χρησιμοποιεί το μνημείο για σκοπούς συγκέντρωσης – μνημόνευσης των 

πεσόντων με 19 απαντήσεις υπερ. της χρήσης του μνημείου και 11 κατά της χρήσης του μνημείου. 

Τέλος ο επισκέπτης – τουρίστας που θα επισκεφτεί το μνημείο δεν έχει την δυνατότητα της 

κατανόησης του γεγονότος που επιδιώκει να μεταφέρει – μνημόνευση το μνημείο αφού δεν 

υπάρχει κάποιου είδους επιγραφεί ή παρόμοια μέθοδο στα αγγλικά, με 17 απαντήσεις του 

ερωτηματολογίου να υποστηρίζουν πως δεν μπορεί ο τουρίστας να κατανοήσει το μνημείο ενώ 13 

το αντίθετο. 
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4.3.  Ανάλυση μέσο της θεωρίας χωρικής  σύνταξης 

Η ανάλυση της θεωρίας χωρικής σύνταξης μέσο των αναλυτικών χαρτών που προσφέρει επεξηγεί 

την ολοκλήρωση, επιλογή και συνδεσιμότητας του αστικού ιστού της πόλης με χαμηλές τιμές να 

παρουσιάζονται με μπλε και βαθμιδωτά καταλήγουν σε ψιλές τιμές το κόκκινο. 

o Ολοκλήρωση  

Η ανάλυση της ολοκλήρωσης υπολογίζει πόσο κοντά βρίσκετε ο χώρος προέλευσης σε όλους τους 

άλλους χώρους, δηλαδή επιτρέπει την αναγνώριση της κεντρικότητας. Η συγκεκριμένη ανάλυση 

επιτρέπει την κατανόηση, κατά πόσο τα σημεία των μνημείων που ερευνώνται, συνδέονται με τον 

αστικό ιστό της πόλης και ταυτόχρονα την προσβασιμότητα τους.  

 

 
Παρατηρώντας τα αποτελέσματα της ολοκλήρωσης, διαπιστώνετε πως το γλυπτό του ήρωα 

Ευαγόρα Παλληκαρίδη βρίσκετε σε πολύ καλά ( κόκκινο) συνδεδεμένο δρόμο της πόλης. Το γλυπτό 

είναι πολύ καλά τοποθετημένο, σε ένα κεντρικό και πολύ καλά συνδεδεμένο πέρασμα σε σχέση με 

τον αστικό ιστό της πόλης, επιτρέποντας στο γλυπτό την ενσωμάτωση με την πόλη και την καλή 

πρόσβαση της κοινωνική μάζα της πόλης.  

Το πάρκο μνήμης για την γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου συμφώνα με τον αναλυτικό χάρτη 

βρίσκετε σε αρκετά καλό ( πορτοκαλί ) συνδεδεμένο δρόμο της πόλης. Επόμενος το μνημείο είναι 

αρκετά καλά συνδεδεμένο με τον αστικό ιστό της πόλης, έχοντας την δυνατότητα σύνδεσης με την 

πόλη αντανακλώντας την αρκετά καλή προσβασιμότητα της κοινωνική μάζα της πόλης. 

 

Το μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων βρίσκετε σε αρκετά άσχημα ( κλιστώ πράσινο) 

συνδεδεμένο δρόμο με την πόλη. Παρατηρώντας τα αποτελέσματα της ανάλυσης είναι κατανοητό 

ότι το μνημείο δεν επιτυγχάνει την σύνδεση με τον αστικό ιστό, έχοντας ως αποτέλεσμα την κακή 

πρόσβαση της κοινωνικής μάζας της πόλης. 

Σκίτσο 5 Σκίτσο 
παραδείγματος 
ολοκλήρωσης 
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Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

 

Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

 

Χάρτης 1 
Χάρτης 
ανάλυσης 
ολοκλήρωσης 

 

 

Πάρκο 
μνήμης για 
τη 
Γενοκτονία 
των 
Ελλήνων 
του 
ΠόντουΧάρτη

ς 2 Χάρτης 
ανάλυσης 
ολοκλήρωσης 
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o Επιλογή  

 Η ανάλυση της επιλογής αναδεικνύει την συντομότερη διαδρομή εντός μια συγκεκριμένης 

απόστασης, η οποία είναι η διαδρομή με την  μικρότερη γωνιακή απόκλιση, δηλαδή η διαδρομή με 

τις  λιγότερες γωνίες είναι η συντομότερη και η διαδρομή με ευθεία διάταξη είναι η συντομότερη. 

Υπολογίζετε μετρώντας τον αριθμό των φορών που κάθε ‘δρόμος’ εμπίπτει στην συντομότερη 

διαδρομή μεταξύ όλου του αστικού ιστού. Επιτρέπει την κατανόηση κατά πόσο τα μνημεία που 

ερευνώνται μπορούν να βρίσκονται στην διαδρομή της πληθυσμιακής μάζας της πόλης.  

 
 

 
 

 

Αναλύοντας τα δεδομένα από τον χάρτη της επιλογής παρατηρείτε ότι το γλυπτό του ήρωα 

Ευαγόρα Παλληκαρίδη βρίσκετε σε αρκετά καλό ( πορτοκαλί) σημείο της πόλης σε σχέση με την 

ποιότητα των αρτηριών της. Τα δεδομένα από τον χάρτη μεταφέρουν ότι, το σημείο του μνημείου 

προσελκύει και αποτελεί επιλογή κίνησης της πληθυσμιακής μάζας από εκείνο το σημείο με 

αποτέλεσμα το μνημείο να βρίσκετε στην καθημερινή διαδρομή του πληθυσμού. 

Το πάρκο μνήμης για την γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου βρίσκετε επίσης σε αρκετά καλό ( 

πορτοκαλί) σημείο της πόλης. Ο χάρτης αναδεικνύει πως το σημείο που βρίσκετε το μνημείο είναι 

αποτελεί επιλογή κίνησης από την πληθυσμιακή μάζα και ως αποτέλεσμα αυτού το μνημείο 

βρίσκετε στην διαδρομή των πολίτων. 

Το μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων σύμφωνα με την ανάλυση του χάρτη βρίσκετε 

σε άσχημο ( μπλε) σημείο της πόλης. Αναλύοντας τα δεδομένα του χάρτη παρατηρείτε πως το 

σημείο που βρίσκετε το μνημείο δεν αποτελεί επιλογή κίνησης του πληθυσμού, με αποτέλεσμα το 

μνημείο να μην βρίσκετε στην καθημερινή διαδρομή των πολιτών.  

 

 

 

Σκίτσο 6 Σκίτσο παραδείγματος της επιλογής 
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Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

 

 

Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

 

Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη 

 

Μνημείο πεσόντων και 

αγνοουμένων 

καταδρομέωνΓλυπτό Ευαγόρα 

Παλληκαρίδη 

Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

 

 

Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

 

Χάρτης 3 
Χάρτης 
ανάλυσης 
επιλογής 

 

Πάρκο 
μνήμης 
για τη 
Γενοκτονί
α των 
Ελλήνων 
του 
ΠόντουΧάρ

της 4 Χάρτης 
ανάλυσης 
επιλογής 
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o Συνδεσιμότητα 

Η ανάλυση της συνδεσιμότητας επιτρέπει την κατανόηση των αριθμών των συνδέσεων που 

διαθέτει η αρτηρία. Η συγκεκριμένη ανάλυση επιτρέπει την κατανόηση συνδεσιμότητας των 

μνημείων με τον πληθυσμό σε τοπική κλίμακα. 

 
 

 
 

Τα δεδομένα από την ανάλυση του χάρτη της συνδεσιμότητας αναφέρουν πως το σημείο που 

βρίσκετε το γλυπτό του ήρωα Ευαγόρα Παλληκαρίδη είναι κακής ( κυανό ) συνδεσιμότητας. 

Αποτέλεσμα έχει η αποθάρρυνση της διείσδυσης του μνημείου σε τοπική κλίμακα στην 

πληθυσμιακή μάζα της πόλης. 

Το πάρκο μνήμης για την γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου βρίσκετε σε σημείο με κακή ( κυανό ) 

συνδεσιμότητα. Αποτέλεσμα της κακής συνδεσιμότητας είναι η αποθάρρυνση της συνδεσιμότητας 

σε τοπική κλίμακα με την πληθυσμιακή μάζα της πόλης. 

Το μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων βρίσκετε στο χειρότερο ( μπλε ) σημείο 

συνδεσιμότητας. Αποτέλεσμα φέρει η εξολοκλήρου μηδενική συνδεσιμότητα του μνημείου σε 

τοπική κλίμακα με τον πληθυσμό της πόλης. 

 

 

Σκίτσο 7 Σκίτσο παραδείγματος συνδεσιμότητας 
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Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

 

 

Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

 

Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη 

 

Μνημείο πεσόντων και 

αγνοουμένων 

καταδρομέωνΓλυπτό Ευαγόρα 

Παλληκαρίδη 

Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

 

 

Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

 

Χάρτης 5 Χάρτης 
ανάλυσης 
συνδεσιμότητας 
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4.4.  Σύνοψη αποτελεσμάτων ερωτηματολογίου με τα 

αποτελέσματα ανάλυσης χωρικής σύνταξης  

o Γλυπτό Ευαγόρα Παλληκαρίδη 

Συνδυάζοντας τα αποτελέσματα των ερευνών, διαπιστώνετε πως το γλυπτό καταφέρνει να 

μεταφέρει – μνημόνευση το γεγονός που αντιπροσωπεύει. Η διαπερατότητα του μνημείου 

σύμφωνα με το ερωτηματολόγιο, ευθύνεται η συχνή επαφή με τον πληθυσμό με απαντήσεις να 

αναφέρουν πως το συχνό περπάτημα από την περιοχή και η απλότητα του μνημείου δημιουργείτε 

καθημερινό στοιχείο με αποτέλεσμα να μην παρατηρείτε από το πλήθος. Η ανάλυση του χάρτη της 

ολοκλήρωσης και της επιλογής ισχυροποιούν τις απαντήσεις του ερωτηματολογίου αναφέροντας 

πως το σημείο έχει προσβασιμότητα και επιλογή περάσματος όπου ενισχύει την άποψη πως το 

μνημείο βρίσκετε στο πέρασμα του πλήθους. Την ένταξη του γλυπτό στην καθημερινότητα 

υποστηρίζουν η απαντήσεις του ερωτηματολόγιο και παράλληλα οι χάρτες. Αν και οι αναλυτικοί 

χάρτες υποστηρίζουν πως το σημείο του γλυπτού είναι καλά συνδεδεμένο με τον αστικό ιστό της 

πόλης αποτελώντας καλή προσβασιμότητα, τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου είναι αρνητικές 

υποστηρίζοντας πως δεν υπάρχει κάποιου είδους υλικό ( παγκάκι) και άυλο ( ήχος, μυρωδιά, φως ) 

στοιχείο που να επιχειρεί να συνδέσει τον πληθυσμό με το μνημείο. Η κοινωνία χρησιμοποιεί το 

μνημείο για κοινωνικούς σκοπούς και μνημονεύει των ηρώων, όπως ενισχύουν την άποψη οι 

αναλυτικοί χάρτες την κεντρικότατο του. Οι τουρίστες της πόλης με βάση τα δεδομένα των χαρτών 

όπου αναφέρουν πως το σημείο είναι εύκολα πρόσβαση και επιλέξιμη δεν υπαρχή η δυνατότητα 

κατανόησης του μνημείου σύμφωνα με τις απαντήσεις του ερωτηματολογίου. 

o Πάρκο μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 

Η μεταφορά – μνημόνευση των γεγονότων σύμφωνα με τις ερευνητικές μεθόδους δεν 

επιτυγχάνετε. Η διαπερατότητα του μνημείου υποστηρίζετε από τις απαντήσεις του 

ερωτηματολογίου η οποίες αναφέρουν πως βρίσκετε σε κριμένο σημείου και ότι αδικείτε από τα 

κτίρια που το περιβάλουν. Σε αντίθεση οι χάρτες της ολοκλήρωσης και της επιλογής υποστηρίζουν 

πως το σημείο είναι εύκολα προσβάσιμο  και αποτελεί επιλογή του πληθυσμού να περπατήσει από 

το συγκεκριμένο σημείο. Η ένταξη του στην καθημερινότητα υποστηρίζετε μέσο των απαντήσεων 

του ερωτηματολογίου και τους χάρτες της ολοκλήρωσης και επιλογής. Ενώ η περιοχή είναι εύκολα 

προσβάσιμη και επιλογή περάσματος του πλήθους, οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου 

αναφέρουν πως το μνημείο υλικά ( παγκάκι ) και άυλα ( φως, μυρωδιά, ήχος ) υστερούνται με 

αποτέλεσμα την ανικανότητα σύνδεσης και μεταφορά – μνημόνευσης του μνημείου στην κοινωνική 

μάζα. Το μνημείο χρησιμοποιείτε από την κοινότητα για σκοπούς μνημόνευσης σύμφωνα με το 

ερωτηματολόγιο, ταυτόχρονα η άποψη ισχυροποιείται με τα αποτελέσματα των αναλυτικών χαρτών 

της ολοκλήρωσης και της επιλογής αναφέροντας πως το σημείο είναι εύκολα προσβάσιμο και 

επιλογή περάσματος της κοινωνικής μάζας. Οι τουρίστες αδυνατούν να κατανοήσουν το μνημείο, 

υποστηρίζοντας οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου πως δεν υπάρχει κάποιο κατευθυντήριο 

στοιχείο. 

o Μνημείο πεσόντων και αγνοουμένων καταδρομέων 

Το μνημείο καταφέρνει να μεταφέρει – μνημονεύσει τα γεγονότα που αντιπροσωπεύει. Σύμφωνα 

με το ερωτηματολόγιο υποστηρίζετε πως δεν είναι διαπερατό λόγο της αντίθεσης με το τοπίο και 
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την σχέση του με αυτή. Η ένταξη του στην καθημερινότητα δεν επιτυγχάνετε σύμφωνα με το 

ερωτηματολόγιο και τους χάρτες της ολοκλήρωσης και επιλογής αναφέροντας πως το σημείο του 

μνημείου δεν αποτελεί καλή πρόσβαση ούτε επιλογή περάσματος του πλήθους. Επίσης το μνημείο 

αποτυγχάνει να συνδεθεί υλικά ( παγκάκι ) και άυλα ( φως, μυρωδιά, ήχος ) με το πλήθος. 

Χρησιμοποιείτε από την κοινωνία για σκοπούς μνημόνευσης σύμφωνα με το ερωτηματολόγιο. Οι 

τουρίστες αδυνατούν να κατανοήσουν το μνημείο υποστηρίζοντας απαντήσεις του 

ερωτηματολογίου, οι οποίες αναφέρουν πως δεν υπάρχει κάποιου είδος κατευθυντήριο στοιχείο. 
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5.  Συμπεράσματα 
Χρησιμοποιώντας την βιβλιογραφία, την ποσοτική και την ποιοτική μέθοδο ισχυροποιείται η 

ανάλυση υποστηρίζοντας η μια μέθοδος την άλλη είτε διαφωνώντας, με αποτέλεσμα την συλλογή 

βάσιμων πληροφοριών. Το αποτελέσματα τα οποία συμπεραίνονται από την παρούσα έρευνα 

αποδεικνύουν την σχεδιαστική απλότητα των μνημείων , την κακή σύνδεση με τον πληθυσμό, την 

υπερβολική επαφή με τον πληθυσμό και την αμέλεια τουριστικού προορισμού. Επίσης τα 

μειονεκτήματα που αντιμετωπίζουν αποτρέπουν στα μνημεία να συλλάβουν στην μηχανή της 

πόλης.  

5.1.  Απλότητα   

Συμπεραίνετε πως τα μνημεία που ερευνήθηκαν δεν προσελκύουν τον πληθυσμό λόγο της απλής 

σχεδιαστικής έκφρασης που έχουν. Αποτέλεσμα έχει η μετατροπή του μνημείου σε καθημερινό 

στοιχείο της πόλης λαμβάνοντας την ίδια προσοχή με τα άλλα καθημερινά στοιχεία της  πόλης και 

όχι ως ενδιαφέρον στοιχείο το οποίο τονίζει την σημαντικότητα και βαρύτητα του γεγονότος στην 

κοινωνία. Επομένως ναι μεν τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου αναφέρουν πως το μνημείο 

μεταφέρει – μνημονεύει το γεγονός που εκπροσωπεί άλλα δεν έχει μεγάλη σημασία από την στιγμή 

που δεν παρατηρείτε από τον πληθυσμό, δηλαδή ως μαθηματική πράξη αυτή η σχέση μπορεί να 

παρουσιαστεί ως 1 – 1 = 0. Επίσης σημαντικό αποτέλεσμα έχει, ότι η συλλογική μνήμη που κατέχει 

το κάθε άτομο της κοινωνίας δεν υποστηρίζετε ή διατηρείτε μέσω των μνημείων. 

5.2.  Κακή σύνδεση 

Εκτός από την ύπαρξη του μνημείου σε ένα τοπίο για τον ερεθισμό – σύνδεση του με τον πληθυσμό 

είναι απαραίτητη η ύπαρξη υλικού και άυλου στοιχείου, όπως προαναφέρθηκε στην βιβλιογραφία   

( 2.3 Χώρος ή Τόπος ). Συμπεραίνοντας τα δεδομένα και τα αποτελέσματα της έρευνας, τα μνημεία 

δεν επιχειρούν των ερεθισμό – σύνδεση με τον πληθυσμό. 

5.3.  Υπερβολική επαφή 

Ο πληθυσμός της πόλης έχοντας συνεχή επαφή με το μνημείο αλλά και σε συνδυασμό με την 

απλότητα (5.1.) αποδεικνύετε μέσο της έρευνας πως η πληθυσμιακή μάζα δεν παρατηρεί το 

μνημείο αλλά συμπεριφέρεται όπως σε ένα καθημερινό στοιχείο λόγο της συχνής επαφής. 

5.4.   Αμέλεια τουριστικού προορισμού 

Όπως προαναφέρετε στην βιβλιογραφία τα μνημεία από την εποχή που αναπτύχθηκε η τεχνολογία 

και η ανάγκη καταγραφής της ιστορίας ( 2.5 Ανάγκη για ιστορία και η αποτύπωση της , 2.7 Το 

μνημείο ως ερείπιο) αποτελούν επίσης τουριστικό προορισμό. Συμπεραίνοντας τα αποτελέσματα 

της έρευνας τα μνημεία δεν επιχειρούν να προσελκύσουν τουρίστες. Τα μειονεκτήματα που 

αφορούν την απλότητα και την κακή σύνδεση  σε συνδυασμό με την απουσία επιγράφεις στα 

αγγλικά ή ξένη γλώσσα  ευθύνονται για το αποτέλεσμα. 
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